



香港文匯報訊 伊朗周二 (10月1日)向以色列發動大 規模導彈襲擊後,有消息指 伊朗石油設施或成為以方報 復目標。美國總統拜登周四 表示,正討論美是否支持以 色列襲擊伊朗石油設施,這 一表熊觸發國際油價應聲飆 升逾5%。

# 美研支持以襲伊朗石油設施 拜登表態觸發油價飆逾5%

外界憂伊朗封鎖物流要道 最惡劣情況每桶100美元

○以色列威脅襲擊伊朗石油設施。圖

為伊朗當地石油工人。

**手**登當天離開日呂則接受訪問,沒有 正面回答美是否支持以色列襲擊伊 朗石油設施,但表示「我們正討論這個 。拜登隨後説,美國會就軍事行 動問題向以政府提供建議,但不會對其 發號施令,稱「今天不會發生任何事 情,我們以後再談。」五角大樓發言人 辛格同日稱,正與以官員討論以方對伊 朗導彈襲擊可能採取的回應,「我們確 實正繼續與他們接觸」。

拜登同日結束對風災地區的訪問返回 白宮時,向記者表示「我不相信會爆發 全面戰爭,我認為我們可以避免,但還 有很多事情要做」。

#### 盤中一度創一個月新高

《紐約時報》認為,拜登對記者提問 的回答,罕見地透露以方即將報復性打 擊伊朗的目標和時間。其言論引發市場 震盪,國際油價盤中一度創一個月新 高,布蘭特原油期貨周四收市價升 5.03%,美國西得州中質原油期貨周四 收市價更急升5.15%,升至每桶73.71美

伊朗是石油生產大國,也是石油輸出 國組織 (OPEC) 成員,石油日產量約 320萬桶,佔全球產量3%。StoneX集團 石油分析師霍德斯預測,若以色列對伊 朗石油設施發動攻擊,今年第四季石油 平均價格或接近80美元一桶。SPI資產 管理公司合夥人英尼斯警告,「若以色 列瞄準伊朗的經濟命脈石油生產,真正 的戰火將會到來。」

英國投資公司 Panmure Gordon 分析師

香港文匯報訊 世界衞生組織總幹事

黎巴嫩有至少28名醫護人員身

「許多衞生單位的人員無法履行工

譚德塞周四(10月3日)表示,過去24小

作地點,這嚴重限制大規模創傷處理、

世衞駐黎巴嫩代表阿布貝卡補充説,

這24小時內死亡的醫護人員,全部都是

在值班中殉職,直到死前還在救助傷

持續提供醫衞服務的能力。

凱爾蒂稱,外界擔心衝突升級可能促使 伊朗封鎖霍爾木茲海峽。該海峽是國際 物流咽喉要道,每天有兩成石油供應經 過。市場人士估計,若運輸中斷7天, 油價每桶可能上漲高達28美元,意味或 飆升至每桶100美元水平,形容「這是

《華爾街日報》報道,分析師指出局 勢將取決於以色列下一步行動,中東爆 發更大範圍戰爭的風險,可能令能源成 本再次成為美總統大選關鍵議題,對選 情帶來影響,兩黨候選人都將力圖藉此 爭取飽受通脹困擾的選民支持。

伊朗消息人士稱,伊朗政府已透過卡 塔爾向美方表示,伊朗單方面自我克制 階段已結束,以方針對伊朗的任何襲擊 打擊以色列基礎設施。伊朗外長阿拉格 齊周五抵達貝魯特,與黎巴嫩看守政府 總理米卡提和國會議長、真主黨盟友貝



拜登稱不相信以色列及伊朗會爆發全 美聯社

者,「醫院已進行疏散。我可以説,目

制遲早達到極限,若局勢繼續升級,這

晨,以色列空襲貝魯特市中心一個伊斯

蘭衞生組織的醫療中心,造成至少9死

**些醫療機構的崩潰只是時間問題。** 

世衞:黎巴嫩28醫護值班殉職

14傷。

## 以連番空襲圖殺真主黨領袖。

香港文匯報訊 以色列軍方自周四(10 月3日)晚開始,對黎巴嫩首都貝魯特南 部的真主黨據點連續發動 11 次空襲,是 以軍上周加強攻勢以來最猛烈襲擊行動 之一,試圖擊殺已故真主黨領袖納斯魯 拉的繼任人選。

### 納斯魯拉表弟或接棒

消息人士表示,以軍的轟炸非常猛 烈,貝魯特及其郊區建築物出現搖晃。 據美媒引述以方官員稱,這次襲擊目標 是真主黨高級領導人薩菲丁,他是日前 被以軍炸死的納斯魯拉的表弟,被認為 是納斯魯拉的可能繼任人選。

以軍發言人阿德拉伊透過其社交賬號

發文,要求貝魯特南郊部分指定建築物 內的民眾立即撤離, 並稱將對這些建築 發布後不久,以軍對貝魯特南郊發動多 小時以色列對黎多地城鎮和村莊的襲 主黨則發布消息,稱周四晚一小時內, 向位於以色列北部的梅圖拉地區共發射 85枚火箭彈和迫擊炮彈

以軍還表示,在與情報部門的聯合行 勒凱爾姆地區進行打擊,擊斃該地區一 名哈馬斯負責人及多名成員。巴勒斯坦 衞生部則指以軍空襲造成18人死亡。

香港文匯報訊 代表美國東岸和墨西 哥灣沿岸港口4.5萬名罷工碼頭工人的國

際碼頭工人協會(ILA),周四(10月3日)

與資方達成協議,暫停歷時3天的罷

工,並將現有合約延長到明年1月15

美聯社報道,ILA將立即恢復工作。

工會和港口營運商在聯合聲明中表示,

在工會和代表港口與航運公司的美國海

運聯盟就工資達成臨時協議後, 罷工暫

時結束。知情人士表示,港口營運商將

美國海運聯盟與ILA之間的合約到期

後,從緬因州到得州36個港口的碼頭工 人周二早上展開罷工。這些港口處理進

出美國船隻約一半的貨物。若罷工持續

超過數周,就會增加商店貨架上商品短

6年內薪酬增幅從約50%提高至62%。

日,讓勞資雙方有時間談判新合約。



以色列連番空襲致黎巴嫩平民受傷。

缺的風險。不過大多數零售商因預期碼

行動,重新開放港口,並確保為風暴海

倫妮災後恢復和重建工作提供關鍵物

資。拜登表示,集體談判「對於美國建

立更強大的經濟至關重要」

美國總統拜登發聲明,讚揚雙方採取

頭工人將罷工,已提前備貨或發貨。

路透社

## 英棄非洲最後殖民地 查戈斯群島歸還毛里求斯

香港文匯報訊 英國和毛里求斯政府 周四(10月3日)就查戈斯群島主權問 題達成協議,英國同意放棄該群島主權 並移交給毛里求斯,預計協議將為查戈 斯群島居民返回家園鋪平道路。

根據協議,毛里求斯將獲得查戈斯群 島主權,但同意保留美國和英國在迪戈 加西亞島的軍事基地,保證基地在未來 99年內繼續運作。

這項協議將解決兩國之間持續數十年 的領土爭端,被毛里求斯政府視為完成 「去殖民化」重要一步。英外相拉米稱, 協議解決了查戈斯群島的主權爭議,確 保迪戈加西亞軍事基地的未來,並阻止 這些島嶼被用作「通往英國的危險非法 移民路線」。毛里求斯政府稱,協議旨 在解決與查戈斯群島有關「懸而未決的 問題」和「過去的錯誤」。總理賈格納 特發表全國電視講話時說,「在我們獨 立56年後,去殖民化終於完成。」

查戈斯難民組織負責人班庫爾特説, 該協議是一個「決定性的轉折點」,意 味查戈斯居民遭受的不公正待遇終得到 承認。英國廣播公司(BBC)指出,協議 標誌着英國相隔逾半個世紀後,終同意 放棄在非洲最後一個殖民地。

#### 阿根廷矢言奪回馬島主權

查戈斯群島位於毛里求斯島東北約 2,100公里的印度洋,自1814年以來一 直由英國控制。1965年,英國將查戈斯 群島從毛里求斯分離出去,並在最大島 嶼迪戈加西亞島上與美國共同設立軍事 基地。為興建基地,英國驅逐島上近 2,000 名居民。

毛里求斯於1968年獨立後,一直要求 英方歸還群島,並獲國際社會支持。 2019年,國際法院裁決英國侵佔群島的 行為非法,要求英盡快將主權移交給毛 里求斯。2021年1月,國際海洋法庭裁 定查戈斯群島的主權不歸英國。英政府 一直拒絕承認這些裁決,到2022年,兩 國開始就島嶼的歸屬談判。今年7月英 國工黨贏得大選後,首相斯塔默將解決 查戈斯群島問題列為優先事項。

英國仍在海外控制其他殖民地,例如 位於阿根廷領海內的馬爾維納斯群島。 在英國放棄查戈斯群島主權後,阿根廷



英協議保留與美國在迪戈加西亞島的 軍事基地 法新社

## 石破茂稱續推進與華戰略互惠關

美碼頭工達臨時協議暫停罷工

香港文匯報訊 日本新任首相石破茂 周五(10月4日)在日本國會眾議院發 表就任首相後首個施政演説,他表示將 繼續推進與中國的戰略互惠關係。

石破茂在施政演説中從內政、外交、 民生、經濟等多方面闡述其執政主張, 強調旨在打造「能獲得國民認可、能與 國民同心相連、安全、安心、富裕的日 本。」在經濟問題上,石破茂強調將通 過「提高工資和增加投資拉動經濟增 長,實現成長性經濟。」在「保護國 民」方面,石破茂主張通過重新審視社 會保障制度,促進高齡者、女性及殘障 人士就業,打造不限於年齡、充分發揮 個體能力和個性的社會。他還表示將增 設防災省,應對日本國內頻發的各種自 然災害,進一步做好災後救助工作。

在對華問題上,石破茂表示,將繼續

推進與中國的戰略互惠關係,推動兩國 各層級之間的溝通交流。同時,將通過 對話與合作,努力與中方共同打造「建 設性的、穩定的」日中關係。他還指出 面對當前分裂與對立不斷加劇的國際社 會,應從現實出發,以國家利益為基 礎,處理好外交與防衛的平衡,實現國 家及地區的和平與穩定。

●新澤西州工人立即恢復工作。 法新社



美聯社

石破茂發表首個施政演說。

## 居英查戈斯人批被視作「二等公民」

香港文匯報訊 在英國達成協議將查 戈斯群島主權移交毛里求斯後,居於英 國的查戈斯人感到憤怒,指責英首相斯 塔默將他們視為「二等公民」。

查戈斯島民於上世紀六十年代被英國 驅逐出家園。在英國於2002年向查戈斯 人提供英國公民身份前,他們被迫居於 毛里求斯和塞舌爾群島,其後約5,000人 遷往英國的克勞利、德比和曼徹斯特。 現在他們表示, 英工黨政府未經協商, 就將自己的家鄉移交給毛里求斯,使他 們感到背叛。

55歲的邦坦普斯是第二代查戈斯人, 現居於克勞利,「查戈斯人感到無能為 力,沒有發言權,就像1965年發生在我 們父母身上的事情今天又重演一樣。我 們的人民被拋棄在毛里求斯。我們因膚 色而受到英國不同的對待,這永遠不會 發生在馬爾維納斯群島或直布羅陀的人 身上。我們應對我們的未來有發言權, 這是我們的家鄉。」

波切小時候從查戈斯群島被驅逐到毛 里求斯,「我們被當作動物一樣對待, 在主人之間被傳遞。為何英政府決定背

着查戈斯人這樣做?正是因我們的膚 色,我們才受到這樣的對待。我們和家 人一起逃離毛里求斯,現在我們又被送 回他們身邊。」



●英國於22年 身份